

## РЕШЕНИЕ

### ХVII НАУЧНОГО СОВЕЩАНИЯ ГЕОГРАФОВ СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА, ПОСВЯЩЕННОГО 50-ЛЕТИЮ БАМ И ПАМЯТИ АКАД. П.Я. БАКЛАНОВА

Россия, г. Иркутск, 9–14 сентября 2024 г.

9-14 сентября 2021 г. в г. Иркутске прошло ХVII научное совещание географов Сибири и Дальнего Востока, посвященное 50-летию Байкало-Амурской магистрали и памяти П.Я. Бакланова. Организаторами совещания являются Институт географии им. В.Б. Сочавы СО РАН и Тихоокеанский институт географии ДВО РАН, при поддержке Русского географического общества.

В совещании приняло участие 112 ученых из России, Китая, Монголии, Сербии, Узбекистана. В Иркутск приехали коллеги из Владивостока, Москвы, Читы, Улан-Удэ, Комсомольска-на-Амуре, Якутска, Воронежа, Барнаула, Хабаровска, Екатеринбурга, Пекина, Чунчуня, 47 из Иркутска.

В рамках совещания проведено два пленарных заседания, работали шесть секций и Круглый стол «Создание Атласа Азиатской России». Заслушано 109 докладов, в том числе 18 в онлайн-режиме. Обсужден широкий круг проблем и вопросов развития географии на востоке России. Совещание констатирует:

В своей долгой истории, начиная с конца XIX века, БАМ решал три основные задачи общегосударственного значения: 1) военно-стратегическую; 2) освоенческо-общеекономическую; 3) транспортно-логистическую. На сегодняшний день перечисленные задачи решены в разной степени. Актуальность первой заметно снизилась, реальные результаты решения второй оказались далеки от планируемых, решение третьей активизировалось с 2013 г., когда развернулись масштабные работы по модернизации магистрали. В ближайшей перспективе главные магистрали востока России Транссиб и БАМ остаются незаменимыми, а их транспортно-логистическое значение будет только возрастать. Богатый опыт географических исследований в зоне БАМ будет востребован, эти работы должны продолжаться.

Огромное научное наследие Петра Яковлевича Бакланова всегда будет востребовано, особенно в решении вопросов: теории географии, территориальной организации хозяйства, оценки природно-ресурсного потенциала территорий и регионального природопользования, устойчивого развития регионов и управления, политической географии и геополитики.

Трансформация природных геосистем и их компонентов в условиях изменений климата и антропогенного воздействия на востоке страны продолжает усиливаться, природные и природно-техногенные риски возрастают. Необходимо развитие сети охраняемых территорий, активизация стационарных и экспедиционных комплексных исследований, с учетом инструментальной модернизации.

Особого внимания заслуживает активизация решения проблем устойчивого развития на трансграничных территориях, в частности, в русле реализации инициативы «Один пояс – один путь» и программы экономического коридора Китай – Монголия – Россия.

Традиционно успешно в Сибири и на Дальнем Востоке развивается тематическое картографирование, находящееся на этапе системного атласного природно-экологического и социально-экономического картографирования, картографического обеспечения ландшафтного планирования и экологического зонирования территорий, создания обширных баз данных в виде различных тематических слоев пространственной информации, на основе новейших дистанционных и ГИС-технологий.

Совещание рекомендует:

- разработать государственную программу модернизации БАМ в новых геополитических условиях, с учетом особенностей географического пространства зоны БАМ, и провести Всероссийскую конференцию по социально-экономическому развитию этой зоны;
- издать «Избранные труды» П.Я. Бакланова;
- всем заинтересованным организациям принять активное участие в подготовке Атласа Азиатской России;
- издать доклады совещания в журнале «География и природные ресурсы» и других российских и международных журналах;
- провести следующее совещание географов Сибири и Дальнего Востока в 2027 году в г. Барнауле.